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ОПТИМІЗАЦІЯ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

Артур Хачатрян 
Військовий інститут танкових військ Національного технічного 

університету «Харківський політехнічний інститут»,  
м. Харків, Україна 

Актуальність. У зв’язку із збройною агресією Російської 
Федерації на території Україні в рази збільшилася кількість 
військовослужбовців, які отримали поранення різного ступеня 
тяжкості. Це пов’язано не тільки з веденням бойових дій, й по-
всякденної діяльності військовослужбовців щодо підтримання 
повної боєздатності. 

Звичайно, їм надають першу медичну допомогу та ліку-
вання у військових шпиталях і спеціалізованих медичних за-
кладах. Разом з тим, важливе значення має також і подальша 
реабілітація військовослужбовців для повного відновлення 
їх функцій і можливості повноцінно працювати й жити в су-
спільстві. На сьогодні − це одне з важливих завдань держави й 
суспільства. 
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Мета дослідження – актуалізувати проблему фізичної ре-
абілітації військовослужбовців в Україні.

Результати дослідження. Термін «реабілітація» походить 
із латинської мови і складається з префікса «re» – відновлен-
ня і прикметника «habilitas» – сприяти, корисність. Переклад 
досліджуваного терміна означає відновлення чи сприяння ко-
рисності для чогось. За науковим трактуванням Всесвітньої 
організації охорони здоров’я (ВООЗ) медична реабілітація – 
це активний процес, метою якого є досягнення повного віднов-
лення порушених внаслідок захворювання або травми функ-
цій або, якщо це нереально, оптимальна реалізація фізичного, 
психічного й соціального потенціалу особи з інвалідністю, 
найбільш адекватна інтеграція його в суспільство. Тож реабі-
літація в загальному понятті означає процес впливу комплексу 
чинників, який має на меті відновлення функцій або реаліза-
цію наявного потенціалу окремої людини.

Щодо фізичної реабілітації, то це застосування з ліку-
вальною і профілактичною метою фізичних вправ і природних 
чинників у комплексному процесі відновлення здоров’я, фі-
зичного стану й працездатності хворого (пораненого).

Основні принципи фізичної реабілітації:
• систематичність – для досягнення бажаного результату 

треба постійно й наполегливо працювати, ураховуючи 
психологічний стан постраждалого від початку і до за-
вершення процесу відновлення;

• послідовність – цей принцип, передбачає поступове 
зростання навантаження, до якого постраждалий має 
бути готовий психологічно та фізично. Необхідно про-
являти вольові якості та емоційну стійкість. Принцип 
спільний із процесом підготовки спортсменів;

• індивідуальність – відновлювальні програми і вправи 
мають враховувати багато індивідуальних чинників по-
страждалого: від антропометричних даних і режиму до 
особливостей отриманої травми.
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Сучасний стан фізичної реабілітації військових складний. 
З одного боку, волонтерська діяльність і широкий розголос на-
явного стану дають змогу забезпечити сучасними інновацій-
ними технологіями, фінансовою та міжнародною підтримкою. 
Але з другого, велика кількість поранених відчуває брак часу, 
засобів і кваліфікованих фахівців.

Напрямами розв’язання цих питань може стати створення 
державних програм з фізичної реабілітації. Наприклад, є Ка-
надська програма CFHS «Програми фізичної реабілітації для 
персоналу канадських збройних сил». Вона гарантує, персо-
налу збройних сил Канади, який отримав травми або захворю-
вання, доступ до оптимальних послуг фізичної реабілітації та 
їх отримання. І всі служби враховують їхні необхідні потреби 
як військовослужбовців. Канада створила гібридну модель ци-
вільно-військової реабілітації військовослужбовців, яка перед-
бачає проходження реабілітації якнайближче до родини. 

Також одним з напрямів розв’язання питань можуть бути 
міжнародні програми по реабілітації наших захисників. Такі 
програми вже є в Канаді, США, Німеччині, Ізраїлі. Вони дають 
змогу долучати до реабілітації передових фахівців з фізичної 
терапії, використовувати сучасні технології, навчатися та обмі-
нюватися досвідом.

Висновок. Сучасний стан фізичної реабілітації військо-
вих потребує дієвих заходів зі сторони держави. Встановлено 
напрями, які сприятимуть вирішенню даної проблеми: ство-
рення державних програм фізичної реабілітації для військо-
вослужбовців, залучення міжнародних програм реабілітації 
різних країн.
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Актуальність. Будь-яка особа, цивільне населення, що 
перебувають у зоні бойових дій і окупації, зокрема військові й 
мобілізовані, потрапляючи в умови, де постійно існує загроза 
життю, – проходить адаптацію під ці умови. Психіка вмикає 
механізм самозбереження, Умовно кажучи, відбувається пе-
рехід на інший режим функціонування й існування, у якому 
фокус звужується на збереження життя в таких умовах із мож-
ливістю виконувати поставлені завдання [1]. У такому режимі 
людина зазнає травмування мінімально, оцінюючи умови, у 
яких вона перебуває. Це змушує психіку функціонувати зовсім 
по-іншому. Доки людина не позбавиться умов, у якому стрес 
має найвищий вплив, а саме тих психофізичних травм, отрима-
них у зоні бойових дій, доти психіка перебувати в цьому ста-
ні [2]. Він не дасть змоги адаптуватися до нових умов і знову 


